

形成愛讀書、讀好書、善讀書的濃厚氛圍

習近平總書記致首屆全民閱讀大會的賀信引起熱烈反響

◎ 新華社記者 王鵬 史克勇 徐壯

“希望廣大黨員、幹部帶頭讀書學習，修身養志，增長才幹；希望孩子們養成閱讀習慣，快樂閱讀，健康成長；希望全社會都參與到閱讀中來，形成愛讀書、讀好書、善讀書的濃厚氛圍。”4月23日，在首屆全民閱讀大會舉辦之際，習近平總書記發來賀信，提出希望。

習近平總書記的賀信在廣大幹部群眾中引發熱烈反響。大家表示，要以習近平總書記的賀信精神為指引，多讀書、讀好書，不斷提升思想境界、增強精神力量，為實現中華民族偉大復興的中國夢提供強大精神動力和文化支撐。

習近平總書記指出，閱讀是人類獲取知識、啟智增慧、培養道德的重要途徑，可以讓人得到思想啟發，樹立崇高理想，涵養浩然之氣。

對此，中國新聞出版研究院院長魏玉山感觸頗深：“黨的十八大以來，在習近平總書記親自關心倡導下，全民閱讀蔚然成風，取得了实实在在的成效。我們要深入貫徹落實總書記的賀信精神，不斷提升閱讀效能，努力為書香社會建設貢獻出版力量。”

伴隨電視劇《人世間》的熱播，作家梁曉聲獲茅盾文學獎的同名小說也掀起閱讀熱潮。這部描繪中國社會巨大變遷和百姓生活跌宕起伏的文學作品，有著厚重的歷史底蘊，也呈現出鮮活真實的人民生活景觀。

“習近平總書記在賀信中說‘中華民族自古提倡閱讀，講究格物致知、誠意正心’，深刻闡明了閱讀的重要意義。”梁曉聲說，“我會努力創作更多優秀作品，用自己的文字傳承中華民族生生不息的精神，塑造中國人民自信自強的品格。”

閱讀，是獲取知識、增長智慧的重要方式，更是傳承文明、提高國民素質的重要途徑。

今年世界讀書日當天，北京發動全市閱讀空間、實體書店、發行單位等相關機構及數字閱讀平台進行閱讀聯動，舉辦各類閱讀活動2000餘場。

“習近平總書記希望廣大黨員、幹部帶頭讀書學習，修身養志，增長才幹。我們要引導廣大黨員、幹部在閱讀中深刻感悟黨的創新理論的思想偉力，積極開展好書薦讀活動，形成引領示範帶動作用。”

北京市委宣傳部一級巡視員王野霏說。

參與此次全民閱讀大會名家荐書活動的學者孫乃勇說：“日益优化的图书品种结构、不断涌现的原創精品佳作，為人民群眾提供了更加豐富、更有營養的精神食糧。我會積極響應總書記的號召，讲好黨的故事，闡釋好黨的創新理論，帶動越來越多人投入閱讀的世界。”

認真學習賀信後，清華大學附屬小學校長龔桂梅對習近平總書記提到的“希望孩子們養成閱讀習慣，快樂閱讀，健康成長”印象深刻。

近年來，清華附小致力於打造有角落、有故事、有趣味的圖書館“書香校園”，開展了“大手拉小手，同伴共閱讀”“名家进校园”等一系列精彩的閱讀活動。“我們將在未來的教學工作中繼續帶領學生感受閱讀的魅力，引導他們在閱讀中了解傳統文化，樹立遠大理想，讓優秀書籍成為陪伴他們健康成長的良師益友。”龔桂梅說。

構建書香社會，离不开優質閱讀內容供給。新聞閱讀形式和傳播形式，吸引越來越多的讀者參與，引領全民閱讀新風尚。

“習近平總書記的賀信令我非常振奮，也深感重任在肩。”閱文集團首席執行官程武表示，“我們將以有聲、動漫、影視等多元方式拓展閱讀體驗，滿足人民群眾多樣化精神文化需求，助力全社會形成愛讀書、讀好書、善讀書的濃厚氛圍。”

商務印書館總經理李平說：“習近平總書記的賀信，為我們做好主題出版工作指明了方向。我們將創新方式方法，開展豐富多樣的閱讀推廣活動，切實發揮主題出版的思想引領和文化支撐作用，推動形成良好的基層閱讀風尚。”

隨著全民閱讀的服務網絡織越密，書香漸漸飄向中國的每個角落，閱讀理念深入人心，書香氛圍日益濃厚，書香中國更具魅力。

“一段時間以來，我們堅持‘數字傳承文明’的宗旨，推進數字閱讀進農村、進社區、進家庭等。”湖北中文在綫數字出版有限公司總經理杜嘉說，“我們將以總書記的賀信精神為指引，繼續以鮮活的形式、多樣的平台為讀者提供更加優質的閱讀體驗，為建設書香中國、文化強國貢獻力量。”

奮進新征程 建功新時代·老区新貌

從一顆紅色種子出發

探訪海陸豐革命老区

晚春，粵東。

海丰红宫红场旧址纪念馆，细雨沁润下的红墙愈发鲜艳，广场中央的彭湃烈士铜像依然挺拔。

1927年11月，海陆丰人民在党的领导下，创建全国第一个县级苏维埃政权。这颗在海陆丰人民世代生长的土地上，用鲜血和生命种下的红色种子，历经百年风雨，而今枝繁叶茂、繁花似锦。

播种

走进红宫红场旧址纪念馆，海丰农会会旗、海丰总工会印戳、彭湃题词等珍贵文物，《胜利会师》《浴血奋战》《气壮山河》等大型浮雕，海陆丰革命烈士纪念馆……将近百年前的革命历史诉说，让人忘记了时间的流转。

大革命失败后，在全国白色恐怖的危难时刻，中共海陆丰地委毅然带领海陆丰人民举行了第一次武装起义，占领两县县城，夺取国民党反动派的政权，成立了两县临时人民政府，颁布革命纲领。但这次起义引起国民党反动派极大仇视，十天左右，海陆丰县城相继陷入敌手。

“革命不是一蹴而就的，必须拥有大无畏的斗争精神。”红宫红场旧址纪念馆馆长陈火金说。南昌城头的枪声，随后召开的八七会议，让海陆丰的党组织和群众认清了全国形势，明确了革命方向，找到了斗争出路。

1927年9月，第二次武装起义爆

发，起义部队先后占领陆丰、海丰两县城，分别成立了工农临时革命政府。在占据巨大优势的敌人反扑下，他们主动放弃县城，转入农村坚持斗争。

一个多月后，海陆丰举行第三次武装起义。“这是党依靠群众，领导工农武装的伟大胜利！”陈火金说，起义成功后，陆丰县和海丰县先后召开全县工农兵代表大会，分别成立了陆丰县和海丰县苏维埃政府。

海丰工农兵代表大会在海丰县的孔庙学宫召开，彭湃在会上作了政治报告，会议通过了“没收土地案”等八项决议案。“会场四周和街道墙壁都刷成了红色，会场内用红布覆盖墙壁，红宫也因此而得名。”陈火金说。

陆丰县和海丰县苏维埃政府统称为海陆丰苏维埃，标志着中国第一个县级苏维埃政权诞生。同时，种下了一颗颗苦群众紧跟共产党求解放、谋幸福的红色种子。

耕耘

“如果说，海陆丰农民运动、武装斗争和苏维埃政权是孕育在此的革命种子，那么耕耘这片红色土地的就是千千万万共产党人和人民群众。”汕尾市委党史研究室副主任莫春云说。

海丰县海城镇莲花山脚下，一片片茶树郁郁葱葱、长势喜人。

“做大做强富民兴村产业，充分激发老区资源要素活力，才能带领群众奔

小康。”海城镇党委副书记、莲花村第一书记罗常彬作了一个形象的比喻，他们是在红色土地上立起“绿色招牌”。

近年来，莲花村党支部带领村民种植茶园5100亩，成立茶叶种植专业合作社10个、建成茶坊41家，组建村集体企业莲茶生态科技有限公司，莲花山茶获评“国家地理标志产品”，切实做强茶产业。

“目前，莲花片区茶叶年产量70万斤，产值超亿元。”罗常彬说。

在陆丰市省级现代农业甘薯产业园，作为牵头实施主体，陆丰植物龙生态农业发展有限公司不断创新企业联结方式，带领产业园其他企业助力乡村振兴事业。

“通过订单联结方式带动农户124户，土地联营入股方式带动农户52户，股份合作分红农户50户，联农带农达到10万余人次，带动农户达到3000余户。”陆丰植物龙生态农业发展有限公司负责人说。

100年前，“农民运动大王”彭湃领导成立了“六人农会”。100年后，传承红色基因传统的海陆丰老区人民冲锋在集体致富的路上。

果实

位于陆河县河口镇北溪河中游的北中村，是广东省第一批“红色村”，建设了红色欢乐谷，打造红色生态景区，

成为远近闻名的“网红村”，每周游客量达2000多人次。

近年来，汕尾市全力融入粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设，发展红色旅游，打造美丽景观，让老区红色资源“活”起来，高标准高质量发展红色旅游。

走出红宫红场旧址，海丰县瓣尖栉比的民居里，飘来烟火饭菜的味道。汕尾市对红宫红场进行升级改造，获评国家4A级旅游景区，并打造了长达3.7公里的“红色文化街”。“党和政府带领老区群众克服种种困难，群策群力，迈上了幸福生活的康庄大道。”陈火金说。

陆丰市深度开发红色旅游资源，把红色旅游景观、自然景观和人文景观有机整合，打造以“红色堡垒，黄金海岸”为主题形象的现代化滨海全域旅游示范区，带动更多的革命老区乡村走上振兴发展的高质量绿色发展道路。2021年“七一”期间，到该市红色教育基地厢镇开展建党100周年系列活动的党团团体就达600多个。

春芽何惧狂风骤，破土成荫荫木秀。这片红色沃土上，“敢为人先、依靠群众、敢于斗争、无私奉献”的海陆丰革命精神，成为汕尾努力探索具有革命老区特色创新发展道路的不竭动力。2020年、2021年，全市GDP增速连续两年位居广东省第一、多项主要经济指标增速居全省前列。

据新华社

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于做好全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”推荐评选工作的通知》

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”推荐评选工作的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》指出，党中央、国务院决定，今年首次以党中央、国务院名义开展全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰。

《通知》要求，推荐评选工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将政治标准放在首位，突出功绩导向，注重群众公认，选树一批近年来在深入贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神中做出突出成绩、时代特征鲜明、赢得群众赞誉的公务员先进典型，激励引导广大公务员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大建党精神，赓续党的红色血脉，从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量，在全面建设社会主义现代化新征程上埋头苦干、勇毅前行，为党和人民赢得更大荣光。

《通知》强调，评选表彰重点面向基层和工作一线。注重推荐在应对重大斗争、完成急难险重任务中表现突出的个人和集体，注意推荐在“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育中涌现出来的先进典型。“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”均实行差额推荐。采取自下而上、上下结合的方式，在广泛听取意见、充分酝酿讨论、征求有关机关和部门意见、进行全国公示基础上研究确定表彰对象。

《通知》明确了推荐评选条件。对“人民满意的公务员”，从政治表现、工作业绩、廉洁自律等方面提出要求；对“人民满意的公务员集体”，从政治表现、工作业绩、领导班子建设和公务员队伍建设等方面提出要求。

《通知》要求，各推荐单位要高度重视推荐评选工作，加强组织领导，精心组织实施，切实发挥党委（党组）领导和把关作用。要全面考察推荐对象的政治素质、工作业绩和一贯表现，确保推荐对象的先进性、代表性和时代性。要充分发扬民主，严格工作程序，严肃工作纪律，确保公平公正公开。

966人将获2022年全国五一劳动奖章 产业工人占比约四成

记者25日从中华全国总工会获悉，今年全国总工会将表彰全国五一劳动奖章200个、全国五一劳动奖章966个、全国五一劳动奖章956个，其中单列35个奖章、3个先锋号名额，表彰全国职工职业技能大赛优胜者和国家重大工程项目的建设者。

全总有关部门负责人表示，全国五一劳动奖和全国五一劳动奖章评选表彰始终面向基层、面向一线、面向普通劳动者，重点向产业工人倾斜。在常规表彰中，今年产业工人比重尤其突出，共计373名，占40.1%，高出规定比例5.1个百分点；基层一线的劳动者共计613人，占65.9%，其中农民工149人，占16.0%，高出规定比例6.0个百分点；科教人员204名，占21.9%，高出规定比例1.9个百分点。此外，企业负责人和县处级干部数都在控制数内；机关事业单位县处级干部17人，有14个省份没有推荐县处级干部。

从行业覆盖面看，表彰对象覆

我国数据产权保护 将承认数据处理者合理收益

随着数字经济等新领域新业态的发展，加强数据产权保护迫在眉睫。国家知识产权局局长申长雨24日在国新办举行的2021年中国知识产权发展状况新闻发布会上介绍，国家知识产权局已成立工作专班，形成了充分尊重数据处理者创造性劳动和资本投入、承认和保护数据处理者的合理收益等原则性思路。

数据是数字经济发展的基础。我国是一个数据资源大国和数字经济大国。统计显示，2020年，以数据为支撑的数字经济增加值规模已达39.2万亿元，占GDP的比重达到38.6%，位居全球第二。实现数据资源合理流动、充分利用和有效保护需要解决好数据产权问题，完善相关制度设计。

《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》都对构建数据产权保护规则作出部署，要求实施数据知识产权保护工程，深入开展相关理论和实践研究。

申长雨介绍，目前，国家知识产权局已成立工作专班，形成一些初步成果和原则性思路。一是坚持

本栏据新华社

习近平向青蒿素问世50周年暨助力共建人类卫生健康共同体国际论坛致贺信

（上接第一版）

4月25日是“世界防治疟疾日”。青蒿素问世50周年暨助力共建人类卫生健康共同体国际论坛当日在北京举行，主题为“加强青蒿素

抗疟国际发展合作，共建人类卫生健康共同体”，由国家国际发展合作署、国家卫生健康委、国家中医药管理局共同主办。

据新华社

坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路

（上接第一版）

在认真听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他强调，我国有独特的历史、独特的文化、独特的国情，建设中国特色、世界一流大学不能跟在别人后面依样画葫芦，简单以国外大学作为标准和模式，而是要扎根中国大地，走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。中国人民大学从陕北公学创立之初就鲜明提出要培养“革命的先锋队”，到新中国成立之初提出培养“万千建国干部”，到改革开放新时期提出培养“国民表率、社会栋梁”，再到新时代提出培养“复兴栋梁、强国先锋”，始终不变的是“为党育人、为国育才”，展现了“党办的大学让党放心、人民的大学不负人民”的精神品格。希望中国人民大学落实立德树人根本任务，传承红色基因，聆听党话、跟党走，信念成为人大师生的自觉追求。

习近平指出，高校是我国哲学社会科学“五路大军”中的重要力量。当前，

坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，迫切需要回答好“世界怎么了”、“人类向何处去”的时代之问。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，不断推进马克思主义中国化时代化。加快构建中国特色哲学社会科学体系，归根结底是构建中国自主的知识体系。要以中国为观照、以时代为观照，立足中国实际，解决中国问题，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。哲学社会科学工作者要做到方向明、主义真、学问高、德行正，自觉以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为学术己任，以彰显中国之路、中国之治、中国之理为思想追求，在研

究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上拿出真本事，取得好成果。要发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用，传播中国声音、中国理论、中国思想，让世界更好读懂中国，为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

习近平强调，好的学校特色各不相同，但有一个共同特点，都有一支优秀教师队伍。对教师来说，想把学生培养成什么样的人，自己首先就应该成为什么样的人。培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好“经师”，又涵养德行，成为“人师”，努力做精于“传道授业解惑”的“经师”和“人师”的统一者。教育是一门“仁而爱人”的事业，有爱才有责任。广大教师要严爱相济、润己泽人，以人格魅力呵护学生心灵，以学术造诣开启学生智慧，把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上，让每一个学生都健康成长，让每个孩子都有人生出彩的机会。老

据新华社

坚持总体国家安全观 统筹发展与安全

维护政治安全，把维护稳定作为第一位的政治任务，旗帜鲜明开展反分裂斗争，确保党在廿二执政的政治安全、政权安全。要坚决维护人民安全，坚持人民至上、生命至上，统筹抓好疫情防控、安全生产、森林草原防灭火等工作。要坚决维护国家安全，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，推进藏传佛教与社会主义社会相适应，全面提升社会治理

能力和水平，努力建设更高水平的平安甘孜。要坚决维护生态安全，坚持生态保护第一，持续打好污染防治攻坚战，抓好中央环保督察反馈问题的整改落实，全力创建国家生态文明建设示范区。

沈阳强调，今年大事多要事多，要做好涉藏地区国家安全工作责任重大。要毫不动摇坚持党的绝对领导，坚持稳字当头、稳中求进，健全组织领导体系，加

强形势分析研判，严格落实请示报告制度，加快创建全国文明城市治理现代化示范州，抓实本地区、本领域、本行业安全工作，筑牢安全稳定的铜墙铁壁，为党的二十大和省第十二次党代会胜利召开营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

州委理论学习中心组全体成员参加学习。

记者 张喆